当前位置:中国银行业监督管理委员会 > 政务信息 > 要闻导读

发布时间: 2014-01-06 文章来源: 办公厅 文章类型: 原创

银监会召开2014年全国银行业监管工作会议

1月6日,银监会召开2014年全国银行业监管工作电视电话会议,贯彻落实党的十八大、十八届二中、三中全会和中央经济工作会议精神,分析当前形势,部署全年工作。银监会党委书记、主席尚福林出席会议并讲话。

会议指出,2013年银行业深入开展党的群众路线教育实践活动,一手抓促进发展,一手抓防范风险,各项工作取得明显成效。银行业信贷保持合理增长,截至目前小微企业和"三农"贷款实现"两个不低于";风险保持较低水平,银行信贷资产质量基本稳定;经营效益保持平稳,监管制度体系进一步完善,为民服务理念得到加强。银行业总体运行平稳,实现了稳中有进,稳中有为,稳中有效。

会议认为,银监会2013年工作注重整体谋划,务求工作实效,对重点工作分解督办注重实效;加强政策引导,促进银行业积极支持经济结构调整,着力推进"金十条"落实;保持监管连续性,坚定不移地防控系统性区域性风险,防控平台贷款、房地产贷款、过剩产能贷款等重点风险;适应金融市场变化,引导理财等新业态规范发展,协调处置非法集资活动,推动融资性担保公司规范运作;及时发布权威信息,稳定市场预期,促进银行业稳定健康发展。

会议指出,中央经济工作会议全面分析了国际国内形势,要认真学习,深刻领会,全面把握形势变化对银行改革发展的要求。要深刻认识中央治国理政新思路、新理念、新举措,带来的市场、社会运行机制和行为模式的新转变,审时度势,不断增强银行业工作的统筹谋划能力。

会议强调,2014年银行业工作总的指导思想是:全面贯彻落实党的十八大、十 八届二中、三中全会和中央经济工作会议精神,坚持稳中求进的总基调,着力深 化改革开放,着力改进金融服务,着力防范金融风险,切实提高银行业运行效率 和服务实体经济能力。

会议明确了2014年银行业监管工作重点:

——深入推进银行业改革开放。扩大金融业对内对外开放,完善现代银行业治理体系、市场体系和监管体系,推进治理能力现代化,引导银行业长期可持续发展。 一是深化银行业治理体系改革。改进绩效考评,引导树立正确政绩观和发展观,完善 公司治理体系;推进子公司制、事业部制、专营部门制、分支机构制改革,完善业务治理体系;加强集团并表全面风险管理,强化集团风险管理主体责任和监管机构监督责任,完善风险治理体系;巩固行业协会自律机制建设,强化服务和救助功能,完善行业治理体系。二是推动业务产品创新。统筹规划,分业推进产品创新;创新服务方式,降低企业融资成本,扩大金融服务的覆盖面、公平性和可获得性;探索管理制度创新,释放改革红利。三是扩大银行业对内对外开放。探索逐步放宽外资银行进入门槛、经营人民币资格条件以及分行营运资金要求,进一步支持上海自贸区和金融改革试验区的银行业改革。拓宽民间资本进入银行业的渠道和方式,一方面引导民间资本参与现有银行业金融机构的重组改制,另一方面试办由纯民资发起设立自担风险的银行业金融机构。切实做好试点制度设计,强调发起人资质条件,实行有限牌照,坚持审慎监管标准,订立风险处置安排。试点先行,首批试点3至5家,成熟一家批设一

家。四是推动政策性银行改革,在明确职能定位前提下,实行政策性业务、市场化运作、标准化监管。五是大力推动监管改革,简政放权,还权于市场,让权于社会,放权于基层。银行业金融机构能够管好的事项,监管就不要再管,把权力交给市场主体。改革完善分类分级管理,实行有限牌照制度。完善监管规制,重点推动资本管理和流动性风险管理办法落地实施。

一切实防范和化解金融风险隐患。一是缓释平台贷款风险,坚持"总量控制、分类管理、区别对待、逐步化解",审慎稳妥地缓释平台贷款风险。二是严控房地产贷款风险,高度关注重点企业,继续强化"名单制"管理,防范个别企业资金链断裂可能产生的风险传染。三是防化产能过剩风险,通过产能整合重组、技术改造,促进生产资源有效利用,盘活沉淀在过剩产能上的信贷资产,减少风险总量。四是防范四种业务风险,对于理财业务,建立单独的机构组织体系和业务管理体系,不购买本行贷款,不开展资金池业务,资金来源与运用一一对应;对于信托业务,要回归信托主业,运用净资本管理约束信贷类业务,不开展非标资金池业务,及时披露产品信息;对于小额贷款公司,会同有关部门制定全国统一的监管制度和经营管理规则,落实监管责任;对于融资性担保公司,明确界定担保责任余额与净资产比例上限,防止违规放大杠杆倍数,建立风险"防火墙"。五是紧盯流动性风险,提高资金来源稳定性,加强同业、理财和投资业务管理,合理控制资产负债期限错配程度。六是谨防信息科技风险,建设自主、安全、可控的信息科技系统。七是盯防市场风险和操作风险,严格实施信贷违规问责和案件问责。

——努力提升金融服务水平。通过盘活信贷存量,用好资金增量,改善服务质量,最大限度地提高贷款使用效率,降低社会融资成本。一是服务产业结构调整。按照绿色信贷原则,将增量贷款、盘活的存量贷款、资产证券化腾出的贷款和理财、信托、租赁等直接融资工具筹集的资金,优先用于符合国家产业政策和结构调整升级的

行业和项目。二是服务"三农"发展,加快微贷技术在农村地区的推广应用,探索发展农业产业链融资,加强银保合作和抵押担保创新。三是服务小微企业,继续深化机制建设,创新金融产品,加大信贷倾斜。四是服务人民生活,综合运用金融功能支持人民生活改善和消费升级,以消费扩内需、促生产、强服务,发挥消费基础作用。五是服务金融消费者和投资者,重点是规范开发风险可控、投资者乐于接受的贵金属、债权收益和理财、信托等产品,充分揭示产品风险,准确划分投资人群,坚持把合适的产品卖给适合的对象,在强调买者自负的前提下,切实承担售卖责任。同时,加强公众教育,强化社会责任,切实保护金融消费者的合法权益。

——加强党的领导和队伍建设。以开展党的群众路线教育实践活动为契机,落 实好中央对金融工作的各项要求,不断提升为民监管、为民服务的能力。深入学习贯 彻习近平总书记系列重要讲话精神,持续推进党的群众路线教育实践活动,加强领导 班子和干部队伍建设。

会议最后强调,2014年是全面深化改革的开局之年,做好监管工作,促进银行业改革创新、稳定健康发展,事关经济社会持续发展,事关人民福祉改善,要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,攻坚克难,锐意进取,谱写银行业改革发展新篇章。

银监会党委委员、副主席周慕冰主持会议。银监会党委班子成员、国有重点金融 机构监事会主席出席会议。机关各部门、各银监局负责人,银行业协会、信托业协 会、财务公司协会、融资担保公司协会负责人,各银行业金融机构负责人参会,各银 监分局负责人在各地分会场参会。中央和国务院有关部门负责人应邀参会。

版权与免责声明 🗘

- 1. 凡本站及其子站注明"文章类型:原创"的所有作品,其版权属于中国银监会网站及其子站所有。其他媒体、网站或个人转载使用时必须注明:"文章来源:中国银监会网站"。
- 2. 凡本站及其子站注明"文章类型:转载"、"文章类型:编译"、"文章类型:摘编"的所有作品,均转载、编译或摘编自其他媒体,转载、编译或摘编的目的在于传递更多信息,并不代表本站及其子站赞同其观点和对其真实性负责。其他媒体、网站或个人转载使用时必须注明文章来源,并自负法律责任。